

2025年10月17日 星期五 乙巳年八月廿六 今日12版

第 24752 号 中国军网 http://www.81.cn 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J)

解放军报社出版 邮发代号1-26

习近平给中国农业大学全体师生回信强调

弘扬优良办学传统矢志强农报国 努力培养更多知农爱农的专业人才

田

中国农业大学全体师生:

你们好!来信收悉。值此中国农业 大学建校120周年之际,向全校师生员 工、广大校友表示祝贺!

新征程上,希望你们弘扬优良办学 传统,矢志强农报国,深化教育教学改 革,加强农业科技创新和成果转化应用,

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席

努力培养更多知农爱农的专业人才,为 建设农业强国、推进中国式现代化作出 新的贡献。

习近平

2025年10月15日 (新华社北京10月16日电)

新华社北京10月16日电 近日, 习近平给中国农业大学全体师生回信, 在中国农业大学建校120周年之际,向 全校师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调,新征程上,希望你们弘 扬优良办学传统,矢志强农报国,深化教 育教学改革,加强农业科技创新和成果 转化应用,努力培养更多知农爱农的专 业人才,为建设农业强国、推进中国式现 代化作出新的贡献。

中国农业大学前身是1905年成立 的京师大学堂农科大学,1995年由北京 农业大学和北京农业工程大学合并组建 而成。近日,中国农业大学全体师生给 习近平总书记写信,汇报学校120年发 展历程和办学成绩,表达加快建设世界 一流大学,为强国建设、民族复兴伟业不 懈奋斗的决心。

●视角:一个连队的传统与一代官兵的成长

永不褪色的英雄战旗

-来自第82集团军某旅"刘老庄连"的报告(中)

■李静阳 本报记者 梁蓬飞 钱晓虎 张 良

因为82年前的那场战斗,"刘老庄 连"与刘老庄血肉相连。要真正读懂 该连,离不开刘老庄这个"原点"。

"原点"有什么?有勇士的墓碑, 有英雄的人民,有血沃的热土,有赓续

求木之长者,必固其根本;欲流之 远者,必浚其泉源。从这些维度观察, 就会明白,"刘老庄连"这面英雄战旗, 为何历经那么久远的时空,依旧鲜红

一个连队保护了一座村庄, 一座村庄重建了一个连队——

有一种血脉生生不息

来到"刘老庄连",首先映入眼帘 的是门前一棵挺拔的青松。它是4年 前,战士们从新四军刘老庄连纪念园 移植过来的。

在浸染英雄热血的土地上萌发, 在高扬英雄战旗的军营里生长,这棵 青松已经成为刘老庄与"刘老庄连"血 脉相连的见证。

1943年3月18日,新四军第三师 七旅十九团四连82名官兵血战刘老 庄,以全部牺牲为代价阻击日伪军,成 功掩护当地党政机关和人民群众安全 转移。战后,当地群众选送82名优秀 青年参军,新四军重新组建四连,"刘 老庄连"由此得名。

此后多年,每逢3月18日,当地都 会在刘老庄举行"八十二勇士"祭奠活 动,只要不是正在作战或执行重大任 务,"刘老庄连"一定派人参加。

那年春天,战十徐将理作为连队 官兵代表,前往刘老庄。活动当天,他 被眼前的景象深深震撼了-

纪念园内外,挤满了数千名干部 群众,他们手捧鲜花,神情肃穆,自觉 排成整齐的队伍,向烈士致敬。

问暖,一个劲地道谢:"'八十二勇士' 是刘老庄的救命恩人,没有人民子弟 兵的奉献牺牲,就没有我们今天的幸

更令徐将理惊讶的是,当地还有 以"刘老庄连"命名的学校,老师经常 在课堂上给学生们讲述"八十二勇士"

历史那么近,英雄那么亲。刘老 庄百姓把"刘老庄连"官兵当作一家 人,"刘老庄连"官兵则把刘老庄视为 精神故乡。

刘老庄在连队官兵心里的分量有 多重?"刘老庄连"所在营教导员朱国 斌,曾在连队当过指导员,他的话很有 说服力:连队搞教育有时很简单,提起 "刘老庄"3个字,很多"思想疙瘩"就解 开了;组织任务动员,只需手往刘老庄 的方向一指,大家的精神状态立马不 一样;年底评先评优,竞争最激烈的往 往不是立功受奖,而是去刘老庄参加

祭奠活动的"代表资格"。 马崇智是连队年龄最大的战士, 见证过很多战友去刘老庄。"去和不 去,大不一样!"在他看来,刘老庄仿佛 有一种魔力,连队战士只要去过一次 就会明白,什么是社会对军人的尊崇、 何谓"鱼水情深"、自己究竟为谁扛枪

为谁打仗,就会懂得"刘老庄连"的兵

中十张宇航来自刘老庄,这种天 然的情感联结,让他倍感自豪,激励自

2023年12月,张宇航参加预提指 活动结束后, 听说徐将理来自 挥军士集训, 一次地图使用训练遭遇 公里,双脚打起血泡,手指冻得难以弯 曲。即便如此,他从没想过放弃。集 训结业时,张宇航凭借课目全优的成 绩,被评为"优秀学员"。

> "与革命先辈相比,这点困难实 在算不上什么。"回想起这段经历,张 宇航语气平静。今年以来, 旅里持续 深化政治整训,通过学习人民军队优 良传统,他和战友对"八十二勇士"英 雄壮举的理解更加深刻。"明知不可 为而为之、明知战必死而战之,背后 的支撑是听党指挥的坚定信仰。"张 宇航说,铸牢政治忠诚、永葆纯洁光 荣,必须把这种信仰融入血脉、化为

今年9月3日晚,纪念中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年文艺晚会上,以"刘老庄连"和刘 老庄为原型改编的情境戏剧《永远的 番号》,引发强烈共鸣。尤其是剧中母 亲送儿出征的呼唤,令不少观众泪目。

"莫欺我中华无肝胆!母亲膝下 百万兵!"当时,在塞北茫茫草原上,正 在驻训的"刘老庄连"白天刚打了一场 胜仗。从电视上看到这一幕,全连官 兵齐刷刷站了起来,就像听到了党和 人民的那声号令。

(下转第二版)

中央宣传部授予陆军某合成旅合成二营装甲步兵一连("刘老庄连")"时代楷模"称号

新华社北京10月16日电 日前,中央 宣传部向全社会宣传发布陆军某合成旅 合成二营装甲步兵一连("刘老庄连")的 先进事迹,授予他们"时代楷模"称号。

"刘老庄连"是诞生于抗日烽火的英 雄连队。1943年3月,该连队为掩护淮海 区党政机关和人民群众安全转移,在江 苏淮阴刘老庄与千余敌人殊死搏斗,连

赞誉为"我军指战员的英雄主义的最高 表现"。战后,当地群众选送82名优秀青 年参军,新四军重新组建连队并命名为 "刘老庄连",他们在抗日战争、解放战争 等中参加战役战斗100余次,多次立功受 奖。党的十八大以来,该连队深入学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义 思想,坚持用习近平强军思想建连育人, 队82名勇士全部壮烈牺牲,被朱德同志 传承发扬"把生命献给党和人民"的热血

忠诚,以"生命不息、战斗不止"的精神争 当强军先锋,出色完成跨区演训、国际维 和、抗洪抢险等重大任务,被陆军表彰为 "四铁"先进单位。在2015年、2019年、 2025年的阅兵中,"刘老庄连"荣誉旗帜 均接受党和人民检阅。2021年经党中央 批准,"刘老庄连"入选中国共产党成立 以来"100位重要英雄模范"。

(下转第二版)

习近平向联合国粮食及农业组织成立80周年致贺信

新华社北京10月16日电 10月16日, 国家主席习近平向联合国粮食及农业组 织成立80周年致贺信。

习近平指出,联合国粮食及农业组 织为保障世界粮食安全、推动乡村发展 和粮食体系转型、提高各国人民生活水 平发挥了重要作用。

习近平强调,中国政府高度重视粮 食安全,坚持依靠自身解决好14亿多人 口的吃饭问题,并向有需要的国家提供 力所能及的帮助,为保障世界粮食安全 贡献了中国力量。中国将一如既往支 持联合国粮食及农业组织在国际粮农 领域发挥重要作用,愿同国际社会携手

励

平和

玉

师国

强

玉

献

落实全球发展倡议,推进联合国2030年 可持续发展议程,推动构建人类命运共 同体,为增进各国人民福祉作出新的更 大贡献。

联合国粮食及农业组织成立于 1945年10月16日,中国是该组织的创 始成员国。

在中国农业大学建校120周年之际, 习近平总书记近日给中国农业大学全体师 生回信,向全校师生员工、广大校友表示祝 贺。情深意切的关怀和期许,令中国农业大 学师生和校友以及广大教育、农业工作者倍

大家一致表示,要牢记习近平总书记回信 要求,矢志强农报国,努力推动我国农业基 础更加稳固、农村地区更加繁荣,为建设农 业强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

"习近平总书记的回信立意高远、催人 奋进,是对学校120年来躬耕农业领域、服务 '国之大者'的高度肯定,为学校发展指明了 方向。"中国农业大学副校长林万龙说,"建 校120年来,农大人始终情系乡土。我们将 牢记总书记要求,继续弘扬优良办学传统, 深化教育教学改革,服务国家重大战略,加 快构建厚植爱农情怀、练就兴农本领的高质 量人才自主培养体系,为农业强国建设不断 贡献农大人的智慧与力量。"

中国农业大学前身是1905年成立的京 师大学堂农科大学。近日,中国农业大学全 体师生给习近平总书记写信,汇报学校120 年发展历程和办学成绩,表达加快建设世界 一流大学,为强国建设、民族复兴伟业不懈 奋斗的决心。

"习近平总书记的回信,让我更加感受 到校训'解民生之多艰,育天下之英才'的分 量。"中国农业大学水利与土木工程学院教 授刘文丰说,"我将秉持脚踏实地、求真务实 的作风,聚焦极端气候背景下西北干旱区的 粮食安全与水资源安全这一课题,让科研成 果更好融入教学实践,真正服务于国家粮食 和水安全屏障建设,努力培养更多知农爱农

"两年多前,习近平总书记给中国农业 大学科技小院的学生回信。如今,总书记又 对我们提出'矢志强农报国'的殷切期望。 我深感重任在肩。"中国农业大学云南大理 古生村科技小院硕士生李光达说。

一段时间以来,李光达坚持一块地一块地跑,为解决当地 由于管理不当、病虫害导致的农产品产量低等问题提供技术 方案。"我要坚持把论文写在祖国大地上,和农户建立深厚感 情,做一粒深扎在大地上的种子,在广袤田野上继续书写新时

"在校期间,学校教育我们要以强农兴农为己任,注重培 养我们的知农爱农情怀。这些优良传统我始终铭记在心。"中 国农业大学校友、西藏自治区山南市隆子县农业农村局综合

办科员贺婧婷说,"我将牢记习近平总书记 殷殷嘱托,积极传承弘扬学校优良传统和作 风,带着饱满热情和青春热血,投入到推动 农业农村高质量发展、助力当地农民增收致

强国必先强农,农强方能国强。

"习近平总书记在回信中指出,'加强农 业科技创新和成果转化应用',令我的工作 方向更加明晰。"湖南农业大学生物科学技 术学院副教授李蒙说,"端牢'中国饭碗',既 要保障粮食稳产高产,也要推动农业全链条 的绿色转型与价值提升。我将传承好袁隆 平院士的科研精神,在生物质高值化利用上 精耕细作,通过努力把饭碗牢牢端在我们中 国人自己手里。"

"习近平总书记在回信中对建设农业强 国提出明确要求。在世界粮食日到来之际, 总书记对农业发展的关心关怀,让我们奋斗 的劲头更足了。"中国农业科学院作物科学 研究所研究员李少昆表示,将立足本职岗 位,坚持从农业生产中来,到农业生产中去, 用先进科学技术服务农业,在推动形成农业 新质生产力发展格局的道路上奋勇争先。

在陕西杨凌,西北农林科技大学农学院 的小麦挂藏室里,小麦育种专家吉万全和学 生正忙着将筛选出的优良小麦种子进行编

"习近平总书记的回信,也是对我们农 业科技工作者的冀望。"吉万全说,"种子是 农业的'芯片',守护国家粮食安全是我们义 不容辞的责任。我要在小麦育种领域持续 深耕,培育出更多好品种。同时把来自生产 一线的经验揉进课堂,让学生明白种好粮、 育好种的重要性。"

"作为农学领域的学生,我们不仅要精通 理论,更要将知识应用于解决农业生产的实 际问题。"广袤黑土地上,东北农业大学博士 生徐庆御围绕玉米遗传育种这一课题,深度 参与多项研究工作,"我将进一步提升自己在 玉米遗传育种领域的创新能力,在科研道路

上不断攀登新高峰,以实际行动服务国家农业发展。"

"习近平总书记的回信,令我感到了沉甸甸的责任。"江苏 省教育厅厅长江涌表示,"接下来,我们将按照总书记要求,坚 定走好人才自主培养和科技自立自强之路,建强优势学科,提 升人才培养质量,引导鼓励越来越多的专业人才积极扎根农 业生产一线、投身农业科技创新,为建设农业强国、教育强国 贡献更大力量。"

(新华社北京10月16日电 新华社记者)

越来越多军士骨干在任务中唱主角挑大梁

我军高素质专业化军士人才竞相涌现

攻坚"十四五" 非凡这五年 因防护军队现代化建设成就巡礼

本报讯 记者张琳、卫雨檬报道: 高原腹地,火箭军某旅数十名军士担 任主要号手,沉着处置连贯特情;海天 之间,海军某支队舰艇编队展开实战 化考核,主炮专业的军士骨干打出"开 门红";某信息通信基地,一批出自军 士之手的技术革新成果,经受了"战 火"检验,转化为战斗力……这一幕幕 火热练兵场景的背后,是我军建设"十 四五"规划实施以来,锻造高素质专业 化军士人才方阵的不懈努力。

军士是军队建设和军事斗争准备 的基础骨干力量,是战斗力建设的"刀 尖子"。习主席高度重视军士队伍建 设,多次强调军士队伍的重要性。 2022年3月,中央军委印发《军士暂行 条例》及相关配套法规,从军士的属性 定位、分类管理、选拔任用、培训考核、 待遇保障、退役安置等方面作出全面 系统规范,标志着我军军士制度改革 迈出了新的坚实步伐。

迎着改革的时代东风,军士成长路 径更加明晰、道路更加通畅、前景更加 光明,一大批精武强能、矢志打赢的军 士骨干竞相涌现,为累积强军事业人才 优势、打赢现代战争提供可靠保障。

新型高素质军士活跃演兵场。第 75集团军某旅野外驻训场上,导弹呼 啸而出,此次训练全部由军士骨干担任 阵地指挥员。近年来,越来越多军士骨 干在任务中唱主角、挑大梁。从装备操 作骨干到阵地指挥员,不仅仅是军士骨 干身份的变化,更意味着能力素质的蜕 变。高素质专业化军士人才,对推动部 队战斗力建设具有十分重要的意义。 如今,军士骨干不仅负责装备操作、维

护保障等工作,还广泛参与营连训练筹 划和组训施教,狠抓技术革新破解装备 难题,更通过积极研训新技能、研练新 战法,成为战斗力建设的中坚力量。放 眼全军,军士分队长、军士参谋、军士教 员等一大批"军士+"人才竞相涌现,为 加速战斗力生成发挥重要作用。

军士骨干作用得到充分发挥。前 不久,陆军某旅某营修理连二级上士 张涛接过教导员递来的以自己名字命 名的工作室牌匾,自豪之情溢于言 表。(下转第二版)

下图:陆军某团军士骨干开展装 备维护保养工作(资料照片)。

段 洁摄



清风证与歌

得清如

导读详见12版